

# 个体“微文明”汇聚城市“大文明”

## ——湖北房县精细化常态化推进文明创建工作

陈涛 刘双 杜晓波

### 河北衡水市冀州区 “一居一品”服务品牌 创建活动见实效

本报讯(杨方宇 马景倩)为更好地服务辖区群众、完善社区各项服务功能,近年来,河北省衡水市冀州区创新思路,搭建载体,着力健全“活”的机制、搭建“融”的平台、汇聚“合”的力量,大力开展“一居一品”服务品牌创建活动,取得明显成效。各社区打造了各具特色的品牌,以内容新、服务细、活动实、参与者多等特点深受居民喜爱。

在“一居一品”服务品牌创建活动中,冀州区所辖8个社区紧扣居民期盼,挖掘自身禀赋,围绕“一居一特色、一居一项目、一居一品牌”目标,打造符合自身特色、内容丰富、可操作性强的社区治理品牌,以“百花齐放”的品牌建设激活城市治理“神经末梢”。

随着“一居一品”服务品牌创建活动的深入推进,各社区不断丰富品牌内涵、加强示范引领,打出提档升级“组合拳”。

长乐社区依托冀州图书馆长乐分馆,为居民提供共享阅读、智慧阅读平台,并组建了“翰墨书香”书法社、“梨园霓裳”戏剧社、“悦读时光”文学社等,参加居民100余人,塑造了“书香长乐”品牌。湖滨社区借助冀州区基层治理和民生保障智慧平台,将社区居民情况以及楼栋情况等信息全部纳入平台基础数据库,将电子地图与人口信息以及街道、社区、网格、楼栋、单元、楼层、家庭进行直接关联,通过数据库做到“以房找人,以人找房”。同时,将社区划分为6个网格,网格员通过全天候巡查,为居民代办事项,打通服务群众“最后一百米”。

### 青海大通县极乐乡： “红色影院课堂”

#### 让党史学习教育“映”入人心

王海琳 安伟强

“以前在村里只能看露天电影,天气不好时还会影响播放安排,观影效果欠佳。自从数字影院建成后,我们在家门口就能随时观看最新的电影,还能享受到县城电影院级别的观影待遇。通过参加观看红色电影主题党日,让我们更加了解党的伟大成就,进一步加深了我们的爱党爱国情怀。”近日,参加完主题党日观影活动的青海省西宁市大通县极乐乡下和衷村老党员高德禄一脸幸福地说道。

近年来,大通县极乐乡党委准确把握新时代党员教育新形势,在教育载体和教育手段上不断探索创新,坚持主题跟进时代、素材源自基层、内容触动心弦,在青海省第一家农村数字影院——极乐乡和下和衷村数字影院,利用“红色影院课堂”创新党员党性教育新模式,实现影院变课堂,使以往单调乏味的党课报告变得“有声有色”,让党史学习教育“映”入人心,不断推动党性教育入脑入心。

聚焦常态长效,精选“红色影院课堂”主题。极乐乡精选电影党课内容,每季度对接帮扶单位省广电局拷贝正版影片资源,针对不同培训对象,制订放映计划表,确保电影党课质量高、吸引力强。《我和我的祖国》《红海行动》《开国大典》《建国大业》……一部部充满历史沧桑感的红色影片,生动地再现了中国共产党的峥嵘岁月和光辉成就,全乡广大党员干部一起重温红色经典电影,感悟革命先烈艰苦奋斗、不屈不挠的革命精神,做到时刻严格要求自己,永葆共产党员的先进性,永葆工作的热情,不断推进工作向前发展,立足在岗位上感恩奋进。

聚焦全员轮训,提升“红色影院课堂”人气。极乐乡将红色影院作为党课的承载形式,不仅形式新颖,易于各年龄段党员接受,而且寓教于乐。在农村党员“冬春训”、党训班期间,组织入党积极分子、发展对象观看红色电影,通过开展内容丰富、形式多样的党史学习教育,深入学习中国共产党的光辉历程,引导年轻党员传承党的光荣传统和优良作风,以“争一流、创唯一”的昂扬斗志和拼搏精神,汇聚奋进新征程的强大力量。

聚焦成果转化,拓展“红色影院课堂”质效。极乐乡利用好红色影院课堂前后几分钟时间,开展重温入党誓词、电影观感分享、观看养老金反诈、交通安全整治、民生政策宣传视频等活动,丰富了党员的学习内容。通过“问需于民、问计于民、问效于民”的方式不断推进党员学习教育效果的提升,使“红色影院党课”在农村基层“鲜活”起来,达到了“联民意、联民智、联民心”的效果。

“红色影院课堂”让党员教育在形式上更加丰富,内容上更加生动,效果上更加明显。下一步,极乐乡党委将持续发挥好下和衷村数字影院作用,把“红色影院课堂”持续办好,办出品牌、办出效应,将“红色影院课堂”打造成广大党员群众想要去、喜欢去、经常去,有特色、有温度的党员教育品牌。”极乐乡党委书记赵隆生表示。

的作风推动文明创建工作落地落细。

为确保文明创建工作不打折扣、文明创建工作力度持续不减,房县健全考核机制,细化网格片区督查考评、专项暗访、评比打分,对标对表,查漏补缺。针对薄弱环节及突出问题,精准施策,举一反三,以钉钉子精神抓好问题整改。该县先后两次对重视程度不够、工作进展靠后的31个单位负责人进行约谈提醒。

### 环境整治提升城市品质

“以前来买菜,车停得横七竖八,路面有污水和烂菜叶。通过文明创建,市场环境大变样,买菜也舒心了。”经常在房县神农路农贸市场买菜的杜先生说。

神农路农贸市场人流量较大。文明创建工作启动后,房县组织公安、城管、市场监管等部门联合对该市场及其周边进行集中整治,解决

了占道经营、车辆乱停放、环境脏乱差等问题,赢得居民好评。

一直以来,房县把改善城乡人居环境、建设美丽家园作为文明创建工作的基础工程来抓,城市功能日趋完善,人居环境不断提升。道路变宽了、环境变美了、人气变旺了……在百姓的心中,房县正在经历一场美丽的“蝶变”。

漫步在县城吉甫路,樱花烂漫,芳草茵茵,呈现出一幅美丽画卷。近年来,房县新增口袋公园26个,改造公园3个,修复破损路面11280平方米,新增和补植绿化面积21万平方米,县城人均绿化面积达12.2平方米,提升了市容整体形象和群众的生活质量。

### 倡导文明处处彰显形象

早上8点,在县城西河桥路口,几名志愿者手持小红旗和执勤的交警一起进行文明劝导,



为展示广东省东莞市万江镇传统文化、人文风情以及生态保护成果,4月16日,“万象·耕”新 共筑振兴”2023年万江春耕春播新时代文明实践活动在万江镇花溪湾现代农业产业园举行。图为孩子们在活动期间体验春耕春种。

黄美卿 摄

### 广西恭城县龙虎村：

## 青山绿水间开出文明之花

孙敏 李茂香 陈忠良

广西恭城瑶族自治县龙虎乡龙虎村坐落于五岭南麓龙虎关下,已有千余年历史。近年来,恭城深入开展农村精神文明建设,大力弘扬优秀传统文化,持续倡导移风易俗,塑造乡村文明新风,让龙虎村这个有着悠久历史的村落焕发了新生机。龙虎村先后获自治区文明村镇、市级民族团结进步示范村等称号,龙虎村党委获自治区农村基层党组织评星定级五星级党组织。

### 美化家园 打造乡村宜居生态

小青砖、马头墙,独具岭南特色的木质长廊与垂柳,勾勒出一派恬静悠然的乡村图景。走在龙虎村,处处是这样的风景。

近年来,龙虎村积极探索“一村一特”模式,积极推动龙虎水街城镇化建设,对街道电力、污水、道路等项目进行改造升级,建成了以小青砖、马头墙等为主要元素的桂北民俗村落。

“我们平时注重规范化管理龙虎水街贸易集市,引导流动商贩统一进入水街集市经营,及时制止占道经营行为,既打造了干净整洁有序的市场环境,又维护了集市的文明形象。”龙虎乡党委书记刘大江说。在城镇化建设中,恭城县注重以景区标准建设推进乡村建设,以独具岭南特色的木

质长廊与成林的垂柳为主体,向游客们展示龙虎独特的山水田园风光以及龙虎人民的热情好客,让村庄重新焕发了活力。新房建成后,龙虎村通过打造民宿经济,村民参与分红,的形式,既美化了村庄环境,又增加了村民收入。龙虎关景区2018年被评为国家AAA级旅游景区,吸引了大量游客前来游玩。

### 探索产业振兴 培育乡村内生动力

贯穿在果树、茶叶园之间的一条条水泥路,仿佛一条条纽带,将田地间的收获与村民们的致富梦连接了起来。

“要致富,先修路,在基础设施建设中我们大力推动道路硬化工程,让产业路遍布田间地头,全村6个自然屯产业路通达率达100%,为我们老百姓的产业振兴打下了坚实基础。”龙虎乡乡长黄冠晶介绍,结合乡村振兴工作,龙虎村积极探索产业发展之路,积极引导村民发展火龙果、沃柑、水稻种、茶叶园、沙田柚特色产业规模化种植,形成“一村一品”的产业格局,为龙虎村农业多样化发展提供强大动力。

与此同时,龙虎村大力发展村集体经济,结合市场行情,用资金集中发展固定资产,助推农业发展。截至目前,村集体账户名

下拥有多个分红股权及固定资产,年收入逾20万元。

### 培育文明新风 丰富乡村文化生活

从农闲时间的无所事事,到如今丰富的文化体育活动,龙虎乡党委委员陈忠良作为村里乡风文明的积极推动和参与者,深刻感受到了龙虎村村民精神面貌的转变。

近年来,龙虎村充分发挥新时代文明实践站、村文化广场、农家书屋等基层文化设施建设阵地的作用,以新时代文明实践站为载体,大力开展农业知识科普、法治宣传、政策宣传,推动“文化科技卫生”下乡,丰富农村居民文化知识,大力培育新型农民。

“龙虎村在乡风文明建设中,坚持铸魂育人,组织党员干部、乡土能人、新乡贤在‘三会一课’及主题党日活动中认真宣讲党的先进理论,开展党史学习教育,不断增强农村居民文化自信。”陈忠良介绍,值得一提的是,龙虎村除了积极组织河灯节、篮球赛、群众文艺表演等群众喜闻乐见的文化体育活动外,还充分发挥当地非物质文化遗产——木偶戏的优势,组织民间艺人开展木偶戏展演进学校、进景区活动,为龙虎村增添了独特的乡土文化气息,不断满足农村居民日益增长的精神文化需求。

### 江西上栗县东源乡： 小网格提升基层治理效能

本报讯(刘晨洁)在江西省上栗县东源乡竺塘村荆冲自然村的贴心议事厅里,总能见到村民你一言我一语地说着自己对新农村建设的意见和想法。近年来,东源乡探索建立“网格贴心屋”,深化拓展“群众贴心人”活动,着力解决联系服务群众“最后一米”问题,提升基层社会治理效能。

东源乡387名“贴心网格员”主动下沉基层一线,察实情、听民忧,与群众面对面,共商解决办法。同时,广泛激发群众参与自治的热情,实现从乡村建设的“旁观者”到“建设者”的身份转变,为乡村治理提供源源不断的活力。

“贴心议事厅为我们办了很多实事,现在沥青路面都铺到家门口,人居环境得到改善,以后我还要多参加议事会,为村里解决更多的问题。”村民何田文说。

“贴心网格员”严新林说,现在大家都喜欢来贴心议事厅坐坐,共同讨论、共同商议各类大小事,这更是我们群众贴心人的一个实践根据地。

“网”尽百姓事,“格”护万家安。东源乡继续拓展“屋场+贴心网格”模式,依托“网格贴心屋”,不断发挥“贴心网格员”作用,畅通共商、共建、共享。

### 陕西彬州市龙高镇： 涵养文明乡风 建设美丽乡村

魏博 徐颖

今年以来,陕西省彬州市龙高镇以深化巩固全国文明村镇创建成果为契机,聚焦群众需求,着力改善镇域环境,提升生态宜居品质,全面增强群众的获得感和幸福感。

提升村容村貌,扮靓美丽乡村“新颜值”。坚持以村容村貌提升为引领,以垃圾污水治理、“厕所革命”为主攻方向,全面推行生活垃圾“户收集+专业公司转运+集中处理”模式,不断补齐人居环境突出短板,保持镇容村貌卫生干净整洁。整顿和规范市场秩序,着力打造15分钟便民生活圈,完成基础设施改造提升,实现镇村同建、共治、齐美。

深化价值引领,涵养乡风文明“精气神”。各村充分发挥“一约四会”作用,坚持每月开展1次评议活动,推动移风易俗。设置善行义举榜,建立红黑榜,评树“最美人物”“身边好人”“十星级文明户”等先进典型,弘扬社会正能量,激发广大群众勤劳致富的干劲决心。常态化开展理论政策宣讲,创新“理论+文艺”宣讲形式,不断增强宣讲的针对性、生动性和实效性。打造“金池红色记忆”文明实践品牌,组织志愿者开展爱心献血、普法宣传、文明劝导等志愿服务活动,推动志愿服务深入人心。

发展特色产业,奏响乡村振兴“富民曲”。聚力农业资源优势,按照“稳粮、优果、增畜、兴特色”发展目标,推动实施芦村现代农业综合体项目,着力打造集果蔬采摘、农耕体验、休闲垂钓为一体的综合性生态型旅游休闲中心。以农旅融合发展为目标,积极探索产业发展新模式,建成五星村“一分田”农业体验园,将土地以“分”为单位,采用在线预售、挂牌认领的方式,将农户果园以微田园形式出售,吸引更多城市居民到乡村旅游体验,有效拓宽群众增收致富渠道。

文明始于心,长效践于行。下一步,龙高镇将紧抓长效管理机制,进一步提升乡村精细化管理水平,让群众切身感受到文明村镇建设带来的成效和变化,以培育文明乡风引领新时代乡村振兴之路。